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Exempel 14: Fackverksbage

14.1 Konstruktion, matt och dimensioneringsunderlag

Dimensionera fackverksbagen enligt nedan.

Fackverksbage
67,85

Statisk modell

Béagen ar av limtra, hallfasthetsklass GL30c
Diagonalerna ar av stal, stalsort $355
Sékerhetsklass 3 yg=1
Klimatklass 1

Partialkoefficient for permanent last Po=1.2
Partialkoefficient for variabel last ys=1,5
Partialkoefficient for limtrd =125
Partialkoefficient for stal P = 1,2




Exempel 14: Fackverksbage

14.2 Laster
Anvand foljande formfaktorer for snolast (SS-EN 1991-1-3, avsnitt 6.3.8):
u,=0,8
h, 8.66 NNy
u, =0,2+10- £ =0,2+10-——=1,54
tot ’ 1 0.5 4 s

e N P /V/T/vr/l\;l\‘i‘wx

Beakta foljande laster vid dimensionering:

Limtrabalk
N 0., ~185KN/m M

Ovrig permanent last

G,, =0,7kN/m’ g,=G,i"1,1=0,7-6,5-1,1=5kN/m

Symmetrisk snolast
S, =2,0kN/m’ See =S, i f1,-1,1=2,0-6,5-0,8-1,1=11,44 kN/m
Osymmetrisk snolast
S, =8 i py-1,1=2-6,5-1,54-1,1=21,97 kN/m

k.u k

Faktorn 1,1 i ekvationerna ovan beaktar att sekundidrbalkarna dr kontinuerliga 6ver primarbalkarna.
Det forutsitts i detta exempel att snorasskydd saknas.

14.3 Lastkombinationer
Beakta tre lastkombinationer (SS-EN 1990, avsnitt 6.4.3):

Kombination 1 (egentyngd, permanent last, k.4 = 0,6):

4, =7, -[yg (g, +gk’2)] =1-1,2-(1,85+5)=8,23kN/m

T T T TTT71 ] TT T T T T 1T 17 Qq

i~

Kombination 2 (egentyngd + symmetrisk snolast, medelldng last, k,,,q = 0,8):

dy =7, -[yg (80, +80) 7 -sk’s] = 1-[1,2 (L85+5)+1,5:1 1,44] = 25,39 kN/m

v~

Kombination 3 (egentyngd + osymmetrisk snolast, medelldng last, k., = 0,8):

Gunn = Vo [V (80 + o)+ 70 5 | = 1 [12-(1,85+5) +1,5-21,97 ] = 41,18 KN/m

an

Gus = Vo[V, (81 + 8 ) +7.70,575,, | =1°[1,2-(1,85+5)+1,5:0,5-21,97 = 24,7 KN/m
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14.4 Preliminar dimensionering

Exempel 14: Fackverksbage

Utfor prelimindr dimensionering enligt rekommendationerna i Projektering av limtrdkonstruktioner, avsnitt 8.2.

Overram:
h=§=@=628,57mm —  h=630mm
b=§:?=210mm — b=215mm

Dragband av stdl (bestdr av dtta separata stalstinger):
e 25,39-64,80°
g 88,66
ridge

=1539,11kN

1 NV 1.1539,11-10°

= =502,98 mm*
™ num 0,9-f, 8 0,9-510

— dragband av stl M30 viljs; 4 =561 mm’

14.5 Inre krafter och moment

V?3%66 L

| 832

Kombination 2, symmetrisk snolast Kombination 3, osymmetrisk snélast
Normalkraft
ff-liff-ikﬁff -1 37|8 kN

-1 653 kN 1513 kN 1198 kN -1519kN
Tvarkraft

19 kN

14 kN
Bojmoment
N~ 24 kNm
AV TS N W
= SaVA <!
7 = =N

14.6 Berakningar i brottgranstillstand, éverram

a) Tryck parallellt med fibrerna vid upplag
Kombination 2 dr dimensionerande:

_ N, 1653:10°

c,, == =12,2MPa
04 poh o 215-630

Kontrollera villkoret for tryckspanning parallellt med fibrerna (SS-EN 1995-1-1, ekvation 6.2):

o
—0d4_0,78 <1 OK

¢,0,d



b) Stabilitetskontroll fér samtidig bojning och tryck
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Kombinationerna 2 och 3 ger samma kndcklast. Motsvarande forsta kndckningsmodell visas nedan.

Overramens évre kant ir helt och hillet stagad med styv korrugerad stalplat. Silunda ir vippning av
fackverksbdgen inte mdjlig. Kontrollera tvdrsnitten 1, 2 och 4.

Tvarsnitt 1:

630
D
\

Ny 44‘4444 I
\
|
<

Overram

N .10°
O, 0u = s 8710 14 o8 ipa
b-h  215-630
Tvarsnitt 2:
N -10°
o= Bd2 _ 1490-10 —11MPa
b-h 215-630
Tvarsnitt 4:
N -10°
0,0y = Ed4 :1546 10 =11,41 MPa
b-h 215-630

6M .22-10°

O, == 622 102 =1,55MPa
bR 2154630
6M .24.10°

0, ,=—0>= 0 02 =1,69 MPa
92 b-h* 215-630
6M 17-10°

O-md4 = E‘;A = 6 17 102 21,2 MPa
bkt 2154630
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Stabilitet kring y-axeln (utkndckning i z-riktning):

Knédcklangd:
/ .= 6,78 m

0

Kritisk Eulerspdnning:
A 3

T E -1 7> +10800- 212 030"
o, = Y 12___76,69 MPa
Y (bh)l,; 215-630-(6,78:10°)

Relativt slankhetstal:

A = Jaw _ | 245 _ 5
Yo, V76,69

Faktor k:

k, = %-[H B.(Ay-0.3)+ 2, |= % [14+0.1-(0,57-0,3)+0,57* ] = 0,67
Reduktionsfaktor vid kndckning:

) 1
2 0,67+40,672-0,57

k

C

L= 12 ~0.96
k,+ \/ky D,

Kontrollera villkoret f6r kndckning kring y-axeln och béjning kring y-axeln (SS-EN 1995-1-1, ekvation 6.23):

Tvarsnitt 1:
9o + Onar 10,98 1,55

- +222-081 <1 OK
kc,y'fc,o,d fm,d 0,96-15,68 19,2
Tvarsnitt 2:
o o
¢,0,d,2 + m,d,2 — 11 + 1’69 = 0982 <1l OK
kc,y ' fc.o,d fm,d 0,96-15,68 19,2
Tvarsnitt 4:
O o
0,44 maa 11,41 1,2 0,82 <1 OK

= + -
kc,y Jeoa  Sma  0,96°1568 19,2
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c) Stabilitetskontroll fér samtidig béjning och tryck, kombination 3

Kontrollera tvarsnitten 3 och 5:
Tvéarsnitt 3:

N 1477-10° 6M .65-10°
O,y = = 7719 10,9 MPa O, 4= E;’v3=6 6 02=4,57 MPa
043 hoh o 215-630 4 peR 2154630
Tvarsnitt 5:
N, -10° 6M .51-10°
o pas _ 1506-10 =11,12 MPa o =—1 = 6:51-10 =3,59 MPa

045 pop - 215-630 mST gt 21546307
Kontrollera villkoret f6r kndckning kring y-axeln och b6jning kring y-axeln (SS-EN 1995-1-1, ekvation 6.23):

Tvarsnitt 3:
Uc,O,d,S + Om,d,S _ 10,9 + 4757

- =096 <1 OK
kc,y'fc,o,d fqu 0,96-15,68 19,2
Tvarsnitt 5:
O o
c0ds  Tmds _ 11,12 i 3,59 =0,92 <1 OK

kiy Jfooa  Jma 0,96°15,68 19,2

14.7 Underram

N
N
™

g H
AT

Underram

N
N
N

RN
o
ul
N
-
Ul

215

a) Samtidigt verkande béjmoment och dragning
Kombination 3 dr dimensionerande:

Ny, 255-10° o M 50-10°
6, =2 =—"2_=176MPa 0, ,=—2 =—2 _=320MPa
%4 poh o 115-630 ™ pp 115-630

Kontrollera villkoret for samtidigt verkande bojmoment och dragning (SS-EN 1995-1-1, ekvation 6.17):
Ot,O,d + Om,d — 1976 + 3929
Soa  Soa 12,48 19,2

=0,31 <1 OK
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14.8 Tryckstravorna

Tvarsnitt
c-C

— |-z

180
N
\

Tryckstravor

a) Bojknackning
Kombination 3 dr dimensionerande:

N 28-10°

— Ed _

o . . = =
4 boh 180-215

=0,72 MPa

Stabilitetskontroll kring z-axeln (utknéckning i y-riktning)

Knécklangd:
l,,=44m

0

Kritisk Eulerspdnning:

180°-215
p . w+10800- -0 =2
- 005 "z _ 12 _14,87 MPa
o (p-h)-1 > N
(b-h)-1,, 180-215-(4,4-10)

Relativt slankhetstal:

A = f°~°~k= ﬁﬂzs
ez o, 14,87

Faktor k:

k, %'[”ﬁc (A, —073)”@;] -

[1+0.1-(1,28-0,3)+1,28 | = 1,37

N | —

Reduktionsfaktor vid kndckning:

1

k = -
2 1,3744/1,372 - 1,28

¢z

=0,54

el,z

|
k+fk -4,

Kontrollera villkoret f6r kndckning kring z-axeln (SS-EN 1995-1-1, ekvation 6.24):
Oc,O,d — Oa 72
k_-f,, 0,54:15,68

=0,09 <1 OK
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14.9 Dragband av stal

Kombination 2 dr dimensionerande.
Bestdm barformdégan vid dragning (SS-EN 1993-1-8, tabell 3.4):

_ A /,0.9 _561:510-0,9

=214582,5N
Yo 1,2

T

Rd

Kontrollera villkoret for dragning (SS-EN 1993-1-1, ekvation 6.5):
T 3 1513

Ed

num-T,, ~ 8-214,58

=0,88 <1 OK

Forbandets barforméga berdknas inte i exemplet. Berdkningen ska utforas enligt SS-EN 1995-1-1.

14.10 Diagonalstanger

Anvind diagonalstagning med stdlstdnger M16, stdlsort S355.
Kombination 3 dr dimensionerande.

Bestdm barféormdégan vid dragning (SS-EN 1993-1-8, tabell 3.4):
A f,°0,9 157-510-0,9
v, 12

T =60052 N

Rd

Kontrollera villkoret for dragning (SS-EN 1993-1-1, ekvation 6.5):

T 40 467 <1 OK
T, 60,05



